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накопленным и внедренным человеческим 

капиталом. Именно люди с их социокультурным 

уровнем развития и образования, квалификацией и 

профессиональным опытом определяют 

возможности и границы необходимых перемен. С 

помощью человеческого капитала появляется 

возможность провести экономический анализ 

влияния социального фактора на деятельность 

предприятий и экономики в целом. 

Затраты на человеческий капитал являются 

составной частью себестоимости продукции, а 

снижение себестоимости выступает важным 

фактором увеличения прибыли. Можно сказать, что, 

обеспечивая систематическую экономию средств на 

человеческий капитал, предприятие тем самым 

добивается увеличения прибыли. Однако, при этом 

не учитывается, что многие затраты на человеческий 

капитал, по своей сути являющиеся 

капиталовложениями, будут приносить отдачу на 

протяжении длительного периода и их сокращение 

приведет к негативным последствиям, ущерб от 

которых превысит сами затраты. Формирование на 

предприятии специального амортизационного фонда 

человеческого капитала позволило бы разрешить эту 

проблему. 

Как результат возникает необходимость 

разделения затрат на формирование человеческого 

капитала на текущие расходы и капиталовложения. 

Текущие расходы на формирование человеческого 

капитала на предприятиях представляют собой 

краткосрочные расходы, которые полностью 

списываются в течение года. К ним относятся 

расходы на заработную плату, расходы на 

социальное страхование и взносы в пенсионный 

фонд, часть общеэксплуатационных расходов и 

другие виды расходов. Капвложения на 

формирование человеческого капитала на 

предприятиях представляют собой долгосрочные 

расходы, которые амортизируются на протяжении 

амортизационного периода. К ним относятся 

расходы на образование, повышение квалификации, 

профподготовку, оздоровление работников, медико-

санитарные мероприятия, расходы на технику 

безопасности и охрану труда и другие виды 

расходов. 

Под амортизацией человеческого капитала 

понимается постепенный перенос капвложений, 

связанных с образованием в отраслевых учебных 

заведениях, с повышением специфической 

квалификации и профессиональной подготовкой, с 

оздоровлением, с миграционными процессами, с 

трудовой мотивацией работников в специальный 

амортизационный фонд человеческого капитала. 

Этот фонд создается для возмещения физического и 

морального износа человеческого капитала в форме 

капвложений на его формирование. Под физическим 

и моральным износом подразумевается устаревание 

знаний работника, физическая изнашиваемость 

организма и другое. 

Нормы амортизации человеческого капитала 

устанавливаются в зависимости от 

амортизационного периода человеческого капитала, 

который в среднем составляет 5 лет. В качестве 

основного метода начисления амортизации можно 

предложить равномерный метод.  
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Із Закону України  «Про об” єкти підвищеної 

небезпеки» від 18.01.2001 р., який встановлює, що 

об’єкт, на якому використовуються, виготовляються, 

переробляються, зберігаються  або транспортуються 

одна або кілька небезпечних речовин чи категорій 

речовин у кількості, що дорівнює або перевищує 

нормативно встановлені порогові маси, а також інші об 

єкти як такі, що відповідно до закону є реальною 

загрозою виникнення надзвичайної  ситуації 

техногенного та природного характеру, витікаєщо 

діяльність залізничного транспорту   екологічно 

небезпечна. 

З правової точки зору до загроз екологічній 

безпеці залежно від  джерел таких загроз  слід віднести: 

 По-перше, залізничні транспортні засоби та 

безпосередня їх експлуатація.   Найбільшу небезпеку 

залізничних транспортних засобів становить робота їх 

силових агрегатів. Від роботи двигунів утворюються 

вихлопні гази, які значною мірою складаються із 

забруднюючих речовин. Важливою проблемою є вид 

пального, що використовується двигуном. 

По-друге, вантажі, що перевозяться залізничним 

транспортом .Тут мова йде про «небезпечний вантаж» - 

речовини, матеріали, вироби, відходи виробничої та 

іншої діяльності , які внаслідок притаманних їм 

властивостей за наявності певних чинників можуть під 

час перевезення спричинити вибух, пожежу, 

пошкодження технічних засобів, пристроїв, споруд та 

інших обєктів, заподіяти матеріальні збитки та шкоду 
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довкіллю, а також призвести до загибелі, травмування, 

отруєння людей, тварин і які за міжнародними 

договорами, згода на обовязковість яких надана ВРУ, 

або за результатами випробувань в установленому 

порядку залежно від ступеня їх впливу на довкілля  або 

людину віднесено до одного з класів небезпечних 

речовин (Закон України  «Про перевезення небезпечних 

вантажів» від 04.06.2000 р.). 

По-третє, сфера обслуговування діяльності 

залізничним транспортом. До цієї сфери  входять 

залізничні шляхи,  залізничні підприємства, мийки 

тощо.  Які тією чи іншою мірою створюють загрози 

екологічній безпеці. Спорудження залізничних шляхів, 

сам процес їх експлуатації створюють небезпеку для 

людини та довкілля. Залізничні шляхи створюють 

перешкоди для тваринного світу, порушують геологічні 

та гідрологічні режими земель тощо. 

Велика кількість загроз екологічній безпеці 

виникає внаслідок неналежного дотримання вимог 

екологічної безпеки.  

Проаналізувавши вітчизняне законодавство та 

досвід інших країн світу у сфері забезпечення 

екологічної безпеки діяльності залізничного транспорту, 

доцільно зробити висновок, що найбільш  дієвим 

засобом зменшення шкідливого впливу залізничного 

транспорту на людину та довкілля  є поступове 

запровадження все більш жорстких вимог до 

екологічних показників в поєднанні з економіко-

правовими елементами в цілях економічного 

стимулювання та фінансування необхідних заходів 

забезпечення екологічної безпеки.  Ефективними 

будуть і адміністративно-правові засоби, які 

включають  у себе вимоги, що висуваються 

державою до транспортної діяльності, в тому числі 

необхідність укладення певних договорів. 

Усі вище названі  правові вимоги щодо 

екологічної безпеки необхідно диференціювати за 

джерелами загрози. Це дозволить виявити причини 

виникнення загроз екологічній безпеці та вжити 

необхідних заходів для їх усунення.  
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Прагнення підприємств до необмеженого 

зростання є головною рухівною силою економічної 

політики, але і одночасно причиною глобальної 

катастрофи, що насувається на  співтовариство, 

через накопичення зброї масового знищення, 

руйнування навколишнього середовища , 

виснаження природних ресурсів і інших реальних 

загроз для існування цивілізації. Тому  виникає 

сумнів в необхідності такого необмеженого 

економічного зростання, під яким розуміється 

максимізація прибутку. 

Для людини економічне зростання 

пов'язується не тільки із збільшенням розмірів 

доходів, але і з внутрішнім розвитком. Тобто за 

іншою системою цінностей відбувається 

усвідомлення того, що науково-технічний прогрес 

до певної стадії служить інтересам людини, але, 

пройшовши пік корисності, починає грати 

протилежну роль, хоча і продовжує сприяти 

єкономическому зростанню.  

Концепція корисності єкономического 

зростання, яка характерна для сучасного етапу 

розвитку людської цивілізації, базується на новій 

філософії підприємництва, орієнтованій на 

«задоволення розумних потреб носіїв 

платоспроможного попиту». Норми соціально-

етичної відповідальності обмежують 

підприємницьку ініціативу і rrpоизводственную 

діяльність, ставлять її в залежність від «орієнтирів 

суспільного розвитку» і від пріоритетів поліпшення 

«заселеногосередовища».  

Побудова сучасної системи управління 

неможлива без відповіді на питання про те, що є 

фундаментальною, основоположною ціллю бізнесу.  

Існye двi полярнi точки зору: одна базуєтьчя 

на визнаннi достатностi для 6iзнесу націленостi на 

прибуюк за умови суворого дотримання законiв, 

iнша - на тому, шо субєкти господарювання як члени 

суспiльства, несуть моральну вiдповідальнiсть перед 

суспiльством за свою поведiнку. Компанія повинна 

усвідомлювати цю вiдповiдальнiсть i поводити себе 

так, як того очiкує суспiльство, тобто добровiльно й 

активно брати участь, у вирiшеннi соціальних 

проблсм.  

В розкриття ідеі впливу етіки і соціальної 

відповідальності на визнання цінності (корисності і 

доречності) створення і подальшого функціонування 

субєкту господарювання,  можна виділити два 

протилежні підходи.  

Перший з підходів визначає як основна ціль 

максимізацію прибутку компанії і отже її цінності 

для власників. Йдеться про те, що цільова функція 

бізнесу  є одночинником, і така  максимізація 


